



教宗籲烏克蘭「舉白旗」與俄談停火

中方：任何衝突的終點都是談判桌



▲天主教教宗方濟各呼籲俄烏通過談判結束軍事衝突。路透社

俄烏衝突已持續兩年多，天主教教宗方濟各在9日發布的採訪片段中表示，烏克蘭需要「舉白旗」的勇氣，通過談判結束與俄羅斯的軍事衝突。他呼籲俄烏雙方在國際社會的幫助下進行談判。中國常駐聯合國代表耿爽8日就烏克蘭問題表示，衝突對抗沒有贏家，任何衝突的終點都是談判桌。土耳其總統埃爾多安說，土方已經為舉辦有烏克蘭和俄羅斯兩國參加的和平峰會做好準備並願為此提供場地。

►俄烏衝突已持續逾兩年，圖為烏軍士兵6日在巴赫穆特附近向俄軍開火。路透社

【大公報訊】瑞士意大利語廣播電視台9日公布方濟各上月接受採訪的片段。主持人布切利向方濟各提問：「在烏克蘭，有些人認為基輔需要投降和舉白旗的勇氣，因為烏克蘭沒有能力驅逐俄軍。但也有人說，這將使最強大一方的行為合法化。你的看法是什麼？」方濟各回答說，「最強大的人」是那些能認清形勢、為民眾着想，擁有舉白旗的勇氣並進行談判的人。他補充說，「談判」是一個代表著勇氣的詞語，「當你意識到自己被擊敗，事情進展不順利的時候，就要有勇氣去談判」。

路透社指出，方濟各此前曾多次強調通過談判解決俄烏衝突的必要性，但這是他首次公開使用「舉白旗」和「被擊敗」等詞語。《紐約時報》稱，方濟各的發言令一些烏克蘭人感到不安，他們擔心方濟各可能在暗示烏克蘭應當投降。梵蒂岡發言人布魯尼9日晚解釋說，方濟各引用了採訪者提到的「舉白旗」一詞，並用它表示「停止敵對行動，並通過談判實現停火」，而不是投降。

土耳其願辦俄烏和平峰會

方濟各表示，俄烏雙方應在國際社會的幫助下進行談判。他說：「在俄烏衝突中，許多人都想要調解，土耳其已經為此作出了努力，其他人亦是如此。在情況變得更加糟糕之前，不要羞於談判。」埃爾多安8日在土耳其伊斯坦布爾會見了烏克蘭總統澤連斯基，並在聯合記者會上表示，俄烏衝突應該以談判與和平的方式結束，土耳其已為舉辦有俄烏雙方參加的和平峰會做好準備。他還說，土耳其將為已停止執行的黑海糧食外運協議的重新簽訂提供必要支持。

中國常駐聯合國副代表耿爽8日在安理會緊

急審議烏克蘭問題時發言，呼籲當事方加強直接對話，共同探索可行的解決出路。耿爽強調，衝突對抗沒有贏家，任何衝突的終點都是談判桌。中國政府歐亞事務特別代表正在訪問俄羅斯、烏克蘭及有關歐洲國家，就推動烏克蘭危機政治解決開展斡旋。

澤連斯基在伊斯坦布爾重申，任何和平談判都必須以烏方提出的十點計劃為前提，包括俄羅斯完全撤軍。但俄方明確表示不會按照烏克蘭設定的條件進行談判。

烏指揮官稱前線壓力增加

俄烏雙方在烏克蘭東南部地區持續交火。烏克蘭東部地區指揮官西多林9日稱，烏軍防禦陣地面臨越來越大的壓力。他說，戰鬥集中在巴赫穆特西部地區，「敵軍損失慘重，但正在不斷補充新的後備力量」。據烏媒報道，俄軍的目的是向恰索夫亞爾推進，烏軍試圖展開反攻，但被俄軍擊退。

烏克蘭官員稱，俄軍9日炮擊頓涅茨克地區，造成3人死亡。烏方還指責俄軍對烏中部和南部地區發動無人機襲擊，烏空軍稱在10個地區擊落了35架無人機。俄羅斯10日稱，烏軍炮擊俄羅斯邊境村莊，導致一棟民宅起火，一名當地婦女死亡，她的丈夫嚴重燒傷。俄國防部稱，俄空軍在頓涅茨克地區重要鐵路樞紐波克羅夫斯克市上空擊落了一架烏克蘭米格-29戰機。美媒稱，這裏目前是俄軍的主要進攻目標。俄方還表示，在俄南部軍區所在地羅斯托夫上空擊落了41架無人機。

(法新社/路透社/《紐約時報》)



俄烏衝突最新戰況



來源：戰爭研究所 (ISW)

傳烏軍前總司令解除現役 將任駐英大使

【大公報訊】綜合美聯社、烏通社報道：烏克蘭軍隊在戰場頻頻失利，軍隊高層人事變動亦導致人心惶惶。烏武裝部隊前總司令扎盧日內一個月前被解職，烏政府直到本月7日才公布對他的新任命，讓他擔任駐英大使。烏媒爆料稱，扎盧日內此前接受了烏克蘭軍事醫療委員會的體檢，被宣布「健康

指標不符繼續服役的要求」，意味着他可能已被解除現役。

《烏克蘭真理報》稱，扎盧日內與烏軍前總參謀長沙普塔拉都接受了烏克蘭軍事醫療委員會的體檢，之後雙雙被宣布健康指標不符繼續服役的要求。烏總統澤連斯基7日批准扎盧日內擔任駐英大使的任命，並宣稱：「扎盧日內告訴我，這就是他想要前往的方向——外交。」澤連斯基稱，這一任命只會有利於基輔與倫敦之間的關係。

澤連斯基於2月8日解除了扎盧日內的烏軍總司令職務，並聲稱需要採取「新方法」和「新戰略」應對俄烏衝突。西方媒體此前報道稱，扎盧日內和澤連斯基之間的矛盾愈演愈烈，雙方在軍事問題上存在分歧，澤連斯基亦將扎盧日內視為政治上的潛在競爭對手。一名網友在扎盧日內內可能已被解除現役的新聞下評論說：「顯而易見，他（扎盧日內）留在基輔讓某些政客不開心了。」



►扎盧日內上月被解除烏軍總司令職務，將出任駐英大使。資料圖片

美建臨時港口運物資進加沙 被批作秀

【大公報訊】綜合半島電視台、美聯社報道：加沙地帶230萬巴勒斯坦人面臨嚴重的食品、飲用水和藥物短缺，美國總統拜登7日宣布將在加沙地中海沿岸建造一個臨時港口，以便通過海路運輸人道主義援助物資。但加沙民眾批評說，美方此舉是隔靴搔癢，與其建港口，不如停止向以色列提供武器。聯合國專家亦表示，美國的行為「荒謬可笑」，是一場在大選年迎合國內選民的政治表演。

理由相信這是一場美國大選年的表演。

以色列幾周前指控聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（近東救濟工程處）少數員工涉嫌參與對以色列的襲擊，並鼓勵西方盟友停止向該機構提供資金，進一步加劇加沙人道主義危機。瑞典9日宣布將恢復向近東救濟工程處提供資金，加拿大和歐盟此前也做出類似決定。以色列政府9日聲稱，瑞典和加拿大犯下「嚴重錯誤」。



▲受傷的巴勒斯坦人9日在加沙中部一家醫院內等待治療。法新社

本輪巴以衝突自去年10月7日持續至今，以軍對加沙的襲擊已造成逾3.1萬人死亡。因以軍襲擊而流離失所的加沙居民哈桑說：「與其告訴我們說，他們（美國）會建一個港口來幫助我們，不如停止向以色列提供武器。所有那些來自美國的武器，隨時隨地都在殺死我們和我們的孩子。我們不需要他們的物資援助，我們需要他們制止殺戮。」

聯合國食物權問題特別報告員法赫里說，在不斷向以色列提供武器的前提下，美國向加沙空投物資和建造港口的行為「荒謬可笑」。他表示，有

英「伊麗莎白女王」號航母突發火災

【大公報訊】據《獨立報》報道：英國皇家海軍「伊麗莎白女王」號航母9日突發火災，目前尚無人員傷亡報告，事故原因正在調查中。這是今年2月以來，「伊麗莎白女王」號第二次發生事故。

當地時間9日上午，停靠在蘇格蘭格倫馬蘭的「伊麗莎白女王」號航母突然發生火災。英國皇家海軍發言人稱，這是一場小規模火災，很快被撲滅。據《獨立報》報道，火災並未造成人員傷亡，也沒有影響到「伊麗莎白女王」號上的武器彈藥。英國官員正在調查起火原因。

這是「伊麗莎白女王」號在短短數月內第二次發生事故。2月3日，這艘價值30億英鎊（約302億港元）的航母在啟程參加冷戰後北約最大規模軍演前發生嚴重機械故障，不得不宣布退出軍演，由「威爾士親王」號航母代替參加。隨後，「伊麗莎白女王」號前往蘇格蘭格倫馬蘭港口等待維修。18個月前，「威爾士親王」號也曾出現故障，在駛向美國的途中在懷特島拋錨。

近年英國軍艦老舊、保養維護不到位的問題愈發嚴重。英媒指出，英國不僅航母故障頻發，核威懾能力也飽受質疑。今年1月，英國皇家海軍「先鋒」號核潛艇在美國佛州附近海域試射「三叉戟II」導彈，但本應飛越數千公里的導彈直接落在潛艇旁邊，場面異常尷尬。



▲「伊麗莎白女王」號航母上月初發生故障，本月9日又發生火災。資料圖片